



卫生知识有奖问答。本报记者 张晓科 摄

## 西闸社区举行“除四害”知识问答及义诊活动

# 长见识拿奖品还有专家给看病



专家正在为社区居民进行义诊。本报记者 张晓科 摄



本报济宁9月19日讯 “如何灭蚊蝇，家里的蟑螂如何清除……”18日上午9点，由济宁高新区洗河街道办事处、齐鲁晚报联合主办的“除四害”知识问答及义诊活动在西闸社区举行。活动持续了两个多小时，吸引了上百名居民参与其中。

上午8点左右洗河街道办事处的工作人员就忙活开了。“还真不知是雌蚊子吸血还是雄蚊子吸血呢？”面对专家的提问，一位居民笑着说。“不知道那你猜一下？”“雌蚊子！”“还真猜对了，雌蚊子靠吸血来繁殖后代，雄蚊子主要靠花蜜来维持生命。”市疾控中心的专家郝学安一边向这位居民解释原因，一边把精美的水杯送给了这位居民。苍蝇一年能产多少卵？在家里如何更好的防治蚊子？苍蝇可以传播哪些疾病？通过这种一问一答

的形式，居民不仅获得了精美的礼品，还学到了许多关于“除四害”的有效方法和知识。

济宁市第一人民医院柳行分院的内科、外科、眼科、中医内科的义诊专家忙得不亦乐乎。自活动开始，桌子前就排起了长队。尤其是中医内科，很多居民都想让专家把把脉。“老人家您身体很好，气色不错。”给一位90多岁的老奶奶把完脉，中医内科专家郑仁昌说，像这位老人家一样年龄大身体还这么硬朗的还不多见，很多年轻人的身体都不如这位老人家好。

“眼睛一直不舒服但也没去医院看，这次专家来到咱家门口，给看了看。”居民陈阿姨说，街道经常举办这样的活动，特别有趣，大家都很乐意参与。

“为了创建国家卫生城市，街道和社区举办了健康讲座、招募志愿者等活动。”洗河街道办事处相关负责人说，不仅加强街道社区的容环境卫生，完善社区基础建设，优化投资环境，还倡导文明新风，进一步提高群众的健康素质，增强居民的归属感和幸福感。

### 现场花絮

## 家门口就有专家给看病

义诊活动现场，来自济宁市第一人民医院柳行分院的医生们一字排开，桌前排起了长长的队伍。

“是不是常心慌，平时不要吃太油腻……”该院主治医师郑仁昌为刘阿姨把完脉、看完舌苔后，进行了提醒。这两天心里慌的很，本想着去社区诊所看看，没想到刚出门就看见了

义诊的队伍。

“我还没开口，医生就知道我的病根了，不愧是大医院的医生。”刘阿姨告诉记者，自己身体没啥大毛病，就是心脏有点供血不足，平时一着急就心慌。

72岁的谷阿姨听说有义诊后，就放下手头的活就赶来了。“得量量血压，怕再高上去。”谷阿姨有些微胖，

血压一直靠药物控制。经测量，谷阿姨的血压为“140/86”。听取了医生建议后，她又排进了眼科的队伍中。

济宁市第一人民医院柳行分院的副院长房余君称，秋天是老年人慢性病的多发期，上了年纪的人平时要特别注意饮食和加衣，小心被脑中风和冠心病缠上。

## 不仅学知识还能拿奖品

活动现场，最热闹的当数“除四害”有奖知识问答。听说答题还能领奖品，居民们兴致更浓了。不少居民积极记起宣传页上的知识，大伙凑在一块，快速浏览，默默背诵，俨然一副志在必得的架势。

“四害是什么”“老鼠有哪些危害”“一只老鼠一

年能繁殖多少只”……主持人刚抛出问题，居民们就纷纷举手抢答。几轮问答下来，作了充分准备的居民几乎都拿了水杯、笔记本等奖品。“活动很有趣，学到的防蚊虫、防蟑螂的小妙招很实用。”76岁的储庆英手拿赢得的奖品非常开心。

现场，济宁市疾病预防控制中心的工作人员介绍，秋季是肠道传染病的高发期，病虫害以及食用不洁食物都极易感染这类疾病。“参与到活动中，居民们不仅对病媒生物防制知识有所了解，更是对预防疾病，注重自身健康大有裨益。”

## 活动使人更爱社区卫生

活动现场，不少居民对防四害知识深入了解后，称更懂得了自觉爱护社区公共卫生。“看了防四害宣传的知识，懂得了如果小区卫生脏、乱、差，在这个季节很容易滋生蚊虫、蟑螂等病媒生物，这提醒我们要注意保持身边的公共卫生，共同为大家创

造良好环境的同时，也是对自身健康的一种保障。”活动中，居民刘女士颇有感触。

西闸社区服务中心工作人员介绍，近期在创卫工作中，社区组织创卫工人到辖区小区内，对公共区域以及每个楼道进行定期、定时清理，将堆

积的杂物以及废旧物品全部移除进行集中清理。清理活动取得了居民的欢迎和配合，辖区内的环境也一天比一天干净。

从居民积极参与本次“除四害”有奖知识问答，能看出大伙对关注、爱护公共卫生更有自觉性了。